

# 从“将军”教师谭舟洲现象解码市四中教师队伍建设逻辑

## “阔”海“高”天,任鱼跃鸟飞

邵阳日报记者 李超 通讯员 刘成刚

11月22日晚,央视新闻频道“[24小时]遇见你”栏目以《谭舟洲:校园里的“将军”老师》为题,讲述了邵阳市第四中学高中美术教师谭舟洲醉心复原中华传统甲冑,传承武备文化的故事。

一位普普通通的高中美术教师,为什么他能“闯”出别人不曾有的辉煌?

“谭舟洲在专业相关领域深耕钻研,不但传承复原了传统文化瑰宝,还将专业知识落实到课堂,引领学生成长。这正是近年来学校积极为教师搭建成长平台,鼓励引导全校教师专业成长、个性成长的有力表达。”市四中党委书记罗泽富说,只有让海更“阔”、天更“高”,才能“凭鱼跃、任鸟飞”。



▲谭舟洲正在整理传统甲冑。 申兴刚 摄



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社

### 夯实专业知识技能 提升资助工作水平

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 欧阳明 袁钦) 12月5日,2024年全市学生资助专干培训会议在新邵县举行,共有来自全市各地各校的学生资助专干共450余人参加培训。

今年以来,我市坚持“济困助学、扶弱励志”理念,稳步推进乡村振兴与学生资助工作相结合,不断建立健全“市-县-校”三级学生资助管理体系,以及“奖、贷、助、勤、补、免”六位一体,从学前到大学政策全覆盖的资助政策体系,扎实开展政策宣传,加强资助队伍建设,不断提升学生资助工作效能。截至11月底,全市共资助学生47.5万人次,资助金额近3.6亿元。其中,积极拓展社会力量助学渠道,吸引社会爱心力量参与助学,共募集助学金1784.63万元,惠及学生2.4万人。此外,我市还大力推进生源地信用助学贷款这一惠民项目,今年全市共贷款25721人次,贷款金额3.59亿元。

### 市电化教育馆党员深入全市73所学校

#### 打通教育信息化应用一线“堵点”

邵阳日报讯 (记者 李超 通讯员 陈昌勇 刘艳) 日前,市电化教育馆党支部组织全体党员分两组深入12个县(市、区)的73所学校,就网络多媒体教室全覆盖暨“国家中小学智慧教育平台”(含湖南频道)常态化、规范化应用等工作,与一线教师开展深入交流,帮助解决实际问题

和困难,打通教育信息化应用的一线“堵点”。

“平台优质课程丰富,但是大多数课件不能下载,不利于教师二次加工用于自身教学。”“平台上一个节点只展示一堂精品课,教师们参考学习没有更多选择。”……面对一线教师提出的问题,市电化教育馆的党员们认真听取,一一解答,并帮助一线教师解决平台应用中遇到的技术性问题,还就进一步用好平台“自主学习”“教师备课”“双师课堂”“作业活



12月6日,全市民办学校教师教学能力比赛决赛在市区举行。此次比赛旨在为民办学校教师搭建业务交流的平台,以赛促教、以赛促学,从而不断提升民办学校教育教学质量。当日的决赛分为普高组和职高组两个组别,共有经过各地初赛选拔的25位教师参与角逐。图为比赛现场。 李超 岳斌 张伟庆 摄影报道

### 抓住育人“牛鼻子”

市四中的首任校长是毛主席的老师、著名教育家张干,校名则是中国科学院首任院长、中国科技大学首任校长郭沫若亲笔题写。传承“大家”的思想与精神,四中人对教书育人有着更深刻的理解。

“教育大计,教师为本。抓好教师队伍建设,就抓住了育人工作的‘牛鼻子’!”市四中学校长袁梦辉介绍,市四中始终把教师队伍建设作为落实立德树人根本任务、办人民满意教育的首要条件,在常态化开展学习、教育、培训、表彰等活动夯实师德师风建设的同时,学校倡导全体教师坚持全面发展与个性特长相结合,立足本专业、积极跨学科,全面提升、自由成长,争做“学生喜欢、同行认可、家长向往”的教师。

近年来,市四中教师新老交替速度加快,大批新进教师基础素养不错,但欠缺实操,驾驭课堂能力不足。“不怕不会教,就怕不想学。”为鼓励教师专业成长,市四中接连出台9项制度,宏观层面目的明确、举措鲜明,如教师专业成长方案、教育教学质量提升方案;微观层面面面俱到、细致入微,如教研制度、作业布置检查制度等,努力为教师素质的整体提升定方向、建平台。

本学学期中质量监测一结束,市四中就对监测结果进行质量分析,召开高规格会议表彰教学成绩突出的教师,同时分析存在的问题,对个别教学效果不佳的教师进行约谈,并为其制定提升方案,帮助其专业成长。

市四中坚持从最基础的教学常规工作抓起,落实教师队伍建设。从教师教案检查,到学生作业检查;从行政每天巡课、教师交叉巡课,到全员推门听课、评课,找问题、提建议;从审题、命题关的把握,到学生阶段监测的质量分析;从教师间的互相评价,到向学生、家长收集意见建议……市四中努力把常规工作的每一步都走实、走好,目的只有一个,就是夯实教师的基本功,为育人打牢基础。

### 激活育人“源动力”

全国著名教育专家冯恩洪说,谁改变了课堂,谁就改变了教育。改变靠什么?市四中的答案是:教研。

在教师基础能力不断提升的同时,特别是挂牌“邵阳市教育科学研究院初中课程与

教学研究基地”后,市四中紧紧抓住“教研”这个建设高质量教育体系的“动力源”,梳理重构了教研工作相关制度,积极探索“双减”背景下的教学质量提升新业态,努力构建核心素养导向下的德育课程体系、科学课程体系、劳动课程体系、艺术修养课程体系,打造可学习、可引用的精品课程教育教学资源。

根据“研必有果”的原则,该校对各教研组教研活动的流程和内容进行了更为规范化的安排。每次教研活动均设有主讲人,并明确教研主题,确保活动的针对性和实效性。主讲人带着教学案例和深入的研究,引领大家共同探讨教学难题,提出创新的教学策略。活动结束后,各教研组必须提交具有可借鉴价值的总结材料,以便分享经验和成果,促进教研工作的持续进步。

教研的最终落脚点是课堂。随着教研工作的不断深入,更多的教师将教研成果应用在课堂之上,努力构建高效课堂:语文教师刘高贤坚持“目标让学生清楚、疑问让学生讨论、结论让学生得出、方法让学生总结、作业让学生展示”的“五让”理论,将课堂的主动权交给学生,让学生们的学习从被动接受到主动探究;数学教师杨顺萍致力于创新教学方式和方法,将教学与生活相结合,引导学生用数学方法解决生活中常见的问题;历史教师刘香玲积极思考“如何挖掘历史的生命力,打造灵动的历史课堂,让历史教学‘活起来’,鼓励学生自己动手绘制红军长征路线图,让学生‘穿越时空’成为战地记者‘亲临’第二次世界大战,组织学生排演历史剧,让学生以清末、民国等不同时期的服饰、生活变化、观念的碰撞来感悟社会生活以及观念的改变,助力学生们学好历史……李强、申智明、金武军、吴桂芬等教师也都结合所任教学科的不同特点,有针对性地采取切实有效的教学手段和方法,帮助学生爱上学习、学会学习、自信成长。

### 点燃育人“新引擎”

宽袍大袖的汉服衣裙拖地、飘逸流畅;色彩鲜艳的唐装裙衫统一、华丽典雅;简约淡雅的宋服刺绣精美、细节彰显;明代女服的长短多变、窈窕动人……日前,一场穿越时空的传统服饰文化展演在市四中精彩上演。作为策划者,看着学生们如痴如醉的表情,谭舟洲很是欣慰。

教师的成长没有标准路径,立德树人也

没有固定答案。谭舟洲利用课余时间钻研中华武备文化,并利用“传统文化进校园活动”的机会,主动申请在学校开设课程、创办兴趣社团,市四中一方面鼓励谭舟洲开展研究,一方面支持他开设课程、组建社团,还腾出场地,出资建起了传统文化展览馆,供谭舟洲研究和学生参观学习之用。

在市四中,只要教师提出的方案有利于专业成长、有利于学生发展,学校都会大力支持——

“阅读是学好语文的基础。但因为整本阅读难度大,能够在规定时间内完成的学生很少。”在2020年进入市四中担任高中语文教师后,校团委书记宁彩虹凭借之前参与阅读推广工作的经验,开发出了《乡土中国》《红楼梦》整本书阅读的系列课程,并在去年创办了读书兴趣班。“人间自是有情痴——细读宝黛爱情”“湘妃泪尽归香丘——品读黛玉人物形象”“天下人间诸景备——品读大观园的环境”……一系列课程通过细腻入微的解析与讨论,让学生们领略中华文化的博大精深,培养深厚的人文素养与批判性思维。“学校专门安排了场地;备课组组织研讨,完善了课程内容。各班主任也是大力支持、积极推广,最终确保了课程的顺利进行。”宁彩虹说,目前,这一阅读系列课程已经成为高一语文备课组的共享课程,在高一一年级全员推广。

自从两年前为学生演示“纸杯烧水”实验时见证了学生渴盼的目光后,“90后”物理教师彭敏在自制实验器材的路上一发不可收拾。“不爱红妆爱武装”的她,一边收集日常生活中常见的废旧物品,一边向掏腰包在网上购买材料,亲手制作了几乎初中物理教材中涉及的所有实验器材。随着自制的实验器材越来越多,学校专门在物理实验器材室腾出了一个器材柜供她使用。在她的感染下,学生们也开始学着用废旧物品改造制作成简易实验器材,开展家庭物理实验,从而在实际操作中感悟着物理之美。

在这样的氛围中,教师们你追我赶,竞相绽放着自己的精彩:英语教师岳亮凭借从教前在外贸公司工作多年练就的流利口语,在班上有意识地引导学生“开口学英语”,还常常开展角色扮演、主题对话等活动,培养学生的英语运用能力,短短两个多月,学生们就从入学时不敢讲英语,到如今可以自信地唱几首英语歌曲;英语教师岳亮、谭萍萍经常受聘担任邵阳对外交流活动翻译工作;语文教师鄢亚东精心编写字帖,带领学生感受书写之美;语文教师郑洪枚注重学生书写技能培养,在校园里引领了一股练字风潮……陈磊霞、金妮娜、夏路路、张超等一大批教师也都在各自的“赛道”上跑出了属于自己的育人“加速度”。

“阔”海“高”天,任鱼跃鸟飞。近年来,市四中教师队伍建设蹄疾步稳、成效显著:学校教师62人次在省、市教学比赛中获奖,55名教师的论文在公开刊物上发表,28名教师被授予市骨干教师殊荣。更让人欣慰的是,教师们的快速成长推动了学校教育教学质量的稳步提高:在近几年的高考、学考、中考中,学校的多项指标均大幅提升;学生素质教育也硕果累累,学生们在今年的全市中小学生“三独”比赛中斩获多个一等奖,曾铭皓获得邵阳市中学生乒乓球比赛高中组男子单打冠军,朱宣颐在邵阳市第八届“爱我国防”主题演讲比赛中获一等奖,简湘妮还在全国中学生地球科学奥林匹克竞赛中获二等奖。



每年教师节期间,市四中都会对优秀教师进行表彰。